QUESTIONNAIRE - B -

Session Normale 2015-2016
Durée : 1H30min

Nom de famille en premier.

& Inscrire votre Nom et Prénom en caractére majuscules dans les zones respectives. Attention b‘( k=

< Pour chaque question, il peut y avoir une réponse juste.

& La note « 00/20 » du module est une note ¢liminatoire.

,,,,,

& Inscrire sur la feuille de réponse votre CNE avec 10cmfﬁ’wsmslemdmhm«mm o 3

Exercice 1: Questions de cours
Q1. La relation de Clapeyron valable pour tout

équilibre entre deux phases est :

dinP\  —AH, dp\  —AH,
/(dT) = “RTZ B/ (EF) “T AV
@ @ p="p

/ (dlnP) r AH, \lD/ ( ) o AHq,
T ), T,AV, a0 TolVS

Q2. Le potentiel chimique du constituant i dans un
mélange idéal de liquides a la température T est:

A/ w(T,P)=p(T)+ RTE;Inyix;
B/ w(T,P)=p(T)+ RT Inyx;
€/ w(T,P)=pi(T)+ RT Inx
Df———i.&t(:P,P‘)ﬂ?(T)'i- RT InyiProtate
E/ Autre

Q3. La relation de Gibbs-Duhem a T et P constantes

est:
A/ XixGi(T,P)=0

B/ Xiwdn(T,P)=0
¢/ Ziwmdx(T,P)=0

ND/  ¥ixdp(T,P) =0
E/ Autre

Q4. La différentielle du potentiel chimique du
constituant i en solution peut s’écrire:

A/ dp.;(T P) = —gldT V(dp
B/ —dp(T, Py = —5;dP — V,dT
C/ dl..li(T P) - -Sth + Vldp
D/ -dp{F, Py ==SdP ¥ VdT
E/  Autre

Q5. L'expression de 'entropie de mélange dans le
cas d’'une solution liquide idéale est :

A/ ASzsiange = —R LiXi inag
B/ ASméange = RT Zix; Inx;
C/ ASpmstange = RT Yinylna;
\)D/- ASméla.nge = —R Xy Inx;
E/ Autre
b~
Q6- L'expression de I’ enthalpie libre ‘molaire de
mélange dans le cas d'une solution réelle est:

N4/ A =R B & B0 %4
B%m K=
C/ melange — i e
D/ AW‘RW
E/ AGwmerange =—RT Lrxyinx;
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~ Exercice 2: Corps pur et Diagramme de Phases

~ Soient Ai(-78°C; 0,54 atm) et A,(-58°C ; 4,37atm)
- deux points de la courbe de sublimation de CO; pur
et By(-10°C; 25,98 atm) et B3(0°C, 34,4 atm) deux
points de la courbe de vaporisation de CO; pur. On

suppose que les enthalpies molaires de changement
de phase de COz pur sont constantes et sa vapeur est
se comporte comme un gaz parfait,

- Q7. Calculer les enthalpies molaires de vaporisation
et de sublimation de CO; pur.

A/ AHsub=39,30Kj/mol et AH,,;=20,15Kj/mol
B/ AH:u»=-39,30Kj/mol et AH,;,=~16,75Kj/mol
€/ AHsub=43,83Kj/mol et AH,.,=16,75Kj/mol

N D/ AHaub=36,42Kj/mol et AHy0p=16,75Kj/mol
E/ AHs»=-39,30Kj/mol et AH,qp=-20,15Kj/mol

Q8. En déduire I'enthalpie molaire de fusion de
- \_—/
dioxyde de carbone pur.

A/ -22,55 Kj/mol ; “B/ 19,67 Kj/mol
C/ 27,08 Kj/mol ; D/ 53,17 Kj/mol
E/ 19,15 Kj/mol , P

/ J/ DY ¢ -

” A e g .h‘\,,_,_\'\ {
Q9. Etablir I'expression Psy»en fonction de Tsus sous
\( -

forme de : In Psup= f(1/Tsup) DA, = i |
—3483,15 fhe v
Al mPoy=————117,67 =
Tsub :
438315 i
%/ InPgp = + 18,91 A\
: Tsub ‘ "
N —4383,15 v
C/ InPyp=—7f—+2186 -
Tsub
—5274,55
D/ InPaypy =—— 126,01
Tsub
—4729,72
E/f Py =—7—+ 2347
7‘sul‘)

Q10. Etablir I'expression Pypen fonction de Tugp
sous forme de : In Pyap= f(1/Tvap).

A/ lnp;,;;;:zc;ifr — 4,40

k B/ [InPgp= i%}jﬁ +1092 V
C/ Py %‘:3: — 66,94
D/ NPy, = _72:2'—‘;1 +10,64

vap

- 1 Pa e
Q11. Calculer les coordonnées du point trip
dioxyde de carbone pur.
A/ Tp==62°C et Ppe =2,96 atm |
4B/ Tpe=216,4°C et Py = 5,08 atm
C/ Tu=21101°C et Ppe = 2,96 atm
D/ Tp=-56,6°C et Py =498 atm
E/ Tpt = "55,6 °C et Ppt = 5,2 atm

Q12. Sachant quee COz solide vaut 1,56

et que celle de CO2 liquide vaut calculer la
(d—P) de la courbe de fusion au voisinage
Jus

dr : '
, Vi - Vit o ) ,'
i el

A/ ~6:2657T106 atm K \)dB/ 6,265 106 atm K1
C/ 62,65 atm K :, D/ 6,265 atm K*

du point triple.

. . A
NiE/ 6265Pakl ; py A - L
B, €S (& atw 3 (“w&"

Q13. On suppose que la courbe de fusion est
assimilée A une droite. Monter que son
expression est:

s AY

A/P=-1355103+62,65T
B/ P=355107+62,65T
C/ P=-135102+6265T
D/ P=359102+6265T

“\55/ P =354,6 106 + 6,265 105T

Q14. Le dioxyde de carbone solide subit une
transformation isotherme (Tp < 215 K) a partir
d’un état initial Io (To ; Po). Quelle température Ty
peut-on espérer atteindre sous une pression de
latm?

»

A/ 200,5°C ; B/ 197,12K
C/ -72,49°C ; Np/201,5K |
E/ -41,21°C

Données :

Mcoz = 44 gmol-!; R = 8,31 J.K-Lmol-1; 0°C =273 K,
Peas=1g.cm3

B T e L
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de-vapeur po ts mélanges binaires
F'.ftndu “propanone { (C3HsO)®et trichlorométhane
@(CHCI;) Le tableau suivant donne les pressions de

vapeurs saturantes P;(mmHg) et P (mmHg)
respectives de propanope (noté 1) et de
; trichlorométhane (noté 2) dans la phase vapeur
Apare— 4

0 (004/01/02|04|06|08|095 1
3471333|312(270|185(102| 39 (92| 0
i 0 | 7 | 17 | 35 | B2 | 142|229 |278 | 293

Q15. Déterminer les pressions de vapeurs
saturantes de trichlorométhgne et propanone

| al'état pur:
| ~———
A/ Pi*=0mmHg et P2* =293 mmHg
AB/ P1* =347 mmHg et P>* =293 mmHg
C/ P1*=102 mmHg et P;*= 142 mmHg
\)D/ P:*=347 mmHg et P>* =0 mmHg /
E/ Autre
Q16. Surlabase de ces données on déduit que :
A/ Le propanone et le trichlorométhane sont de
volatilité identique.
B/ Le propanone est plus volatil que le
trichlorométhane.
C/ Le propanone est moins volatil que le
trichlorométhane.

?&D/ Le propanone est volatil et le trichlorométhane

non volatil.
E/ Le trichlorométhane est volatil et le propanone

non volatil.

On considére que le mélange propanone -
trichlorométhane est une solution gdéale. e

Q17. Montrer que I’expression de la pression totale
d’équilibre pour le mélange propanone -
trichlorométhane en fonction de la composition
du liquide est une droite d’équation :

sa constante de Henry :
A/ Ky = 184 et Knz =175
B/ Ku1=170 et Kuz =236
C/ Ku1 =029 et
| ),' D/ Ku1 =255 et

; ’}\”.?
‘/ P = \P‘,t 4 p ra{';;.
B/ Pu=(P*:+ r-P*y

péramrel‘r = 35°C, on étudie I'équilibre I\)C'/ Pit = (P*; -.P‘I)um e, 4=

QD/ Pu.(P "‘[)ﬂ""j’- 0-‘
B/ Pu= (P*-P*) 3+ Py ’“j'z

Q18. Exprimer la pression totale de
saturante en fonction de la fraction mo

trichlorométhane (y2) en phase TR
PiP; R A

A Piot = . . e "

L (= e S
P; Py

B/ Pt =750 e

/ Prot P, + (P = P)y2
Py

¢/ Por=

1-(P =Ry,
Pm:=(P‘z-P‘:)yz+-P‘l
Pt = (P*2- P*)) y2- P*%;

b/
E/

Q19. Pour la solution idéale de x2 = 0,6 en equm
avec sa vapeur (assimillée a un gaz parfait),
calculer les fractions molaires de propanone (1)
et de trichlorométhane (yz) dans la vapeur.

{

A/ yi=052 ; y2=048 ;i"
B/yi=028 ; y2=072 3
C/ y1=059 ; yi=041 o
D/ y1=048 ; y:=052 G
NE/ yi=041 :dyz=059 b
o

{

Q20. Pour le mélange supposé idéal ou x2=06 0 6en

trichlorométhane, Calculer l'entro ie m %
mélange:

B/ 7,11 ].K'mol!
ND/ 559 K1mol!

D3 - R 3ntade
2 - A Xafant
Par la suite, on considére que le mélange propanone -

trichlorométhane ’est pas une solution idéale.)

N A/ 2,55]K mol! ;
C/ 4,24 ].K1mol!
E/ 4,74 ].K1mol!

-

-
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Q21. Calculer pour chaque constituant la v:

h_-"

A

! f\'%
4

E/ Autre




' vef i md'acum'do Rioultdechme |
mmmt- |

&swib
."A/-.n-o.se et n=068 (Y Wi
B/ n=087 et »=068
M ”II et n=1
*’AD/ n=073 et p=08170"
E/ Autre

| Q23. Calculer pour une mole d'un mélange
caractérisé par x2 = 0,6, 'enthalpie libre de
mélange AG mélange

A/ AG mélange =-1,461 K].mol
AB/ AG mélange = =1,999 KJ].mol?
C/ AG mélange = -1,722 K].MOI'I
D/ AG mélange = -2,37 K].mol'I
E/ AG métange = +1,722 K].mol!

{

A/ L'augmentation lﬂ‘
N B/ La diminution de I'en '
C/ L'augmentation de I'e
D/ Aucune variation de I‘mtlm

E/ Autre

or
.’--—( o) e

Q25. Pour le mélange ou x2 = f 4,
I'abaissement de la pression de
AP; due a l'ajout d'une falbla
trichlorométhane au propanone pur :

tas
........
.

A/ APy = (1-xz)P1* = 333,12 mmHg
B/ AP;=x2P;=13,32 mmHg
C/ AP;=xzP1* = 13,88 mmHg
D/ AP;=x;P1=319,68 mmHg
'/ AP;= P; - P1*=-14 mmHg

iBonne cﬁcmce :
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